

## REUNIÃO DO FDDI - 13 DE JULHO DE 2005

Participantes: Francisco Apurinã, Gersem Baniwa, Hélcio de Souza, Jô Cardoso, Marco Paulo, Ricardo Verdum, Éden Magalhães, Raul Teles e Cristina Ribeiro.

### Conselho Nacional de Política Indigenista

- Foram informados de alguns pontos discutidos pelo Grupo de Trabalho Interministerial de Política Indigenista coordenado pela FUNAI uma reunião do dia 08 de julho. As informações foram obtidas extra-oficialmente.
  - O FDDI precisa continuar articulando e fazendo pressão para que a proposta seja implementada pelo governo, principalmente pelo tumulto político atual e pelo período eleitoral do próximo ano.
  - Necessidade de maior articulação entre os índios sobre a proposta.

### **Encaminhamentos:**

1. Cobrar retorno dos membros do “GT política indigenista” sobre os posicionamentos dos membros e dos seus respectivos ministérios acerca da proposta.
2. Realizar articulações com os novos titulares dos ministérios da Casa Civil (Dilma Hussef) e da Articulação Política (Jacques Wagner).
3. Solicitar a cópia do relatório ou ata da referida reunião ao MJ. Se for necessário, acionar o MPF.

### Articulação Indígena Nacional

- Necessidade urgente de provocar e apoiar uma articulação mínima dos povos indígenas do Brasil.
- A COIAB, como secretaria executiva do FDDI está preocupada e decidida a contribuir para isso acontecer.

### **Encaminhamentos:**

1. Viabilizar uma reunião ampliada da Comissão Indígena da Mobilização de Abril/2005, para o período de 15-19 de agosto de 2005. O objetivo da reunião será de discutir, aprofundar e planejar estratégias de articulação indígena nacional a partir dos encaminhamentos do Abril Indígena e do quadro político atual. Lideranças tradicionais e outras lideranças indígenas que não participaram da Mobilização também serão convidados e envolvidos.
2. O evento terá um caráter de mobilização, com lançamento do vídeo abril indígena 2005, audiências com a Casa Civil e Articulação Política do Governo Federal, coletiva a imprensa e outros eventos a ser planejado.
3. A programação do evento será definida na próxima reunião do colegiado DFFI. Algumas indicações:  
Dia 15: reunião interna do FDDI  
Dia 16-19: Realização do seminário  
Dia 16: Lançamento do vídeo e coletiva a imprensa.
4. A viabilização do evento depende da contribuição de cada membro do FDDI, principalmente quanto ao deslocamento, alimentação e hospedagem das lideranças indígenas.
5. A Jô ficou responsável para articular local para realizar o evento junto a UNB.

## : Agendo do Congresso

### - Sobre as PECs de Demarcação:

- O posicionamento do Senador Jéferson Peres é um indicador das visões dos parlamentares e que o Fórum deve avaliar bem qual a melhor estratégia de negociação no Congresso, inclusive sobre a possibilidade de flexibilizar com a questão do limite máximo de 50% dos Estados, já que de fato pode não afetar os direitos territoriais indígenas.

- Encaminhamento foi de realizar uma reunião específica sobre a estratégia de negociação das PECs no momento oportuno.

## Demarcações das Terras

- Houve uma reflexão sobre o fato de que as demandas fundiárias do Abril Indígena não avançaram e pelo contrário, a situação continua se agravando. Alguns indicadores disso são: 1) este ano ainda não saiu a campo nenhum GT de Identificação e apenas uma Portaria Declaratória foi assinada, o que confirma a quebra do ritmo histórico de reconhecimento das TIs, criando um sentimento de resistência das elites regionais sobre as demandas territoriais indígenas. Discutiu-se que em muitas regiões a paralisação dos processos de reconhecimento territorial estão criando as condições para rápidos processos de desmatamentos e exploração ilegal desses territórios, como tem acontecido nos Territórios Irantxe e Kayabi, do MT. Constatou-se que o FDDI até agora não tem conseguido mostrar reação a isso.

### **Encaminhamento:**

- Elaborar e divulgar documento denunciando esta situação. Marcos Paulo ficou responsável por fazer uma primeira minuta até o dia 20/07.

O ISA(Raul responsável) deverá fornecer os seguintes subsídios para o documento: 1) quantos GTs; 2) quantas portarias declaratórias e quantas publicações de resumo de relatórios de identificação saíram desde junho de 2004.

- O FDDI deverá enviar o documento para as autoridades competentes; as entidades deverão divulgá-la em seus portais e redes eletrônicas; e as assessorias de comunicação deverão desenvolver estratégia de divulgação junto a imprensa.